
                                                                                                                           

 

Auswertung Umfrage 2019 Praktika vor der Ausbildung 

Zeitpunkt der Umfrage 

Die Umfrage fand nach den Sommerferien bei allen Lernenden der Kantone St.Gallen, Ap-
penzell Ausserrhoden, Appenzell Innerrhoden und dem Fürstentum Liechtenstein in der 
Grundbildung statt, die 2019 mit der Ausbildung begonnen haben. 

 

1. Rücklauf pro Bereich 

Bereich Anzahl ver-
schickte 

Fragebogen 

Rücklauf Prozent 

FaGe Akutspital 133 133 100% 
FaGe Langzeitbereich 209 193 92% 
FaGe Diverse (Spitex, Psych, Reha, Behinderung 55 55 100% 
FaBe Kinderbetreuung 117 117 100% 
FaBe Behindertenbetreuung 55 52 94% 
AGS Akutspital 8 8 100% 
AGS Langzeitbereich 42 42 100% 
AGS Diverse (Spitex, Psych, Reha, Behinderung 11 11 100% 
Total 630 611 97% 

 
Die Umfrage wurde im Rahmen der ersten üK durchgeführt, was zu der erfreulich 
 hohen Rücklaufquote führte.  
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2. In welchem Jahr wurden Sie geboren  
 

 

 

Bemerkungen: Bei den FaGe sind die Lernenden beim Eintritt in die Lehre mehrheitlich ein 
Jahr jünger als die FaBe. Bei der AGS ist die Streuung breiter. 

Veränderungen zu 2018: Es zeigt sich ein vergleichbares Bild. 
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3. Ich bin … 
 

  

Bemerkungen: In allen Segmenten liegt der Anteil der Frauen sehr hoch. Der Anteil von 
Männern in der Ausbildung liegt bei 11.78%. 

Veränderungen zu 2018: Nachdem der Männeranteil 2018 mit 13.69% hoch war, ist er wie-
der etwas tiefer. 
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4. Nach Abschluss der Schulzeit (9 Jahre) haben Sie …  

 
 

 
 
Bemerkungen: Pro Beruf gerechnet, haben bei den FaGe 59.8%, bei den FaBe 14.8% und 
bei den AGS 41.0% die Lehre in Anschluss an die obligatorische Schulzeit begonnen. 

Im Kinderbereich haben 67.5% der Lernenden vor der Lehre ein oder mehrere Jahre Prakti-
kum absolviert. 

Es gibt auch Hinweise darauf, dass einige Lernende in der Ausbildung zur FaBe Behinder-
tenbetreuung ein Praktikum im Kinderbereich absolvierten und dann mangels Ausbildungs-
stelle die Branche wechselten. 

Neun Personen in der Grundbildung geben an eine AGS Ausbildung abgeschlossen zu ha-
ben.  Dazu kommen noch acht Lernende die in die verkürzte Lehre starteten und sieben sind 
ins zweite Lehrjahr eingestiegen, die in dieser Umfrage nicht erfasst sind. Somit haben in 
diesem Jahr 24 Personen mit einem AGS Abschluss in eine Sek ll-Ausbildung begonnen. 
 
Veränderungen zu 2018: Bei den FaBe-Kind ist die Anzahl Lernender, die die Ausbildung 
direkt nach der Schulzeit begonnen haben, von 5.8% auf 12.8% angestiegen.  

Die Anzahl Lernender, die vor der EFZ-Ausbildung eine AGS-Lehre absolvierten, eine an-
dere Lehre oder Arbeitsstelle angenommen hatten, ist stabil.  
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5. Was waren die Gründe, dass Sie ein Praktikum gemacht haben? Mehr-
fachnennungen sind möglich 

 

 

Bemerkungen: Bei allen Berufen gibt es Lernende, die angeben, dass Sie ein Praktikum 
aus eigener Initiative absolviert hatten (46 Personen) oder weil sie keine Lehrstelle in An-
schluss an die Schulzeit fanden (36 Personen).  

In den weitaus meisten Fällen ist es aber der Betrieb, der ein Praktikum verlangte. Der Er-
werb von Deutschkenntnissen war nur bei wenigen Personen das Argument.  

Viele Lernende FaBe halten in den Kommentaren fest, dass ihnen mitgeteilt wurde, dass das 
Praktikum obligatorisch sei für die Vorbereitung auf die Lehre. 

Veränderungen zu 2018: Die Gründe, warum ein Praktikum gemacht wird, sind unverän-
dert.  
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6. Wurde Ihnen in Anschluss an das Praktikum eine Lehrstelle zugesagt? 
 

 
 
Bemerkungen: Die Aussicht für eine Lehrstelle nach dem Praktikum ist zu 77.6% gegeben. 
 
Veränderungen zu 2018: Der Wert ist unverändert zum letzten Jahr. 

 

7. Haben Sie die Lehrstelle im Praktikumsbetrieb dann bekommen? 
 

 

Bemerkungen: 77.1 der Lernenden, denen eine Lehrstelle zugesagt wurden haben diese 
erhalten. 49 Personen mussten sich um einen anderen Ausbildungsplatz bemühen, den sie 
auch gefunden haben.  

Es ist nicht bekannt wie viele Jugendliche ein Praktikum absolvierten und keine Lehrstelle 
fanden, dieser Wert kann mit dieser Erhebung nicht ermittelt werden. 
 
Veränderungen zu 2018: Es zeigen sich keine nennenswerten Veränderungen. 
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8. Falls Sie ein oder mehrere Praktika gemacht haben, wie alt waren Sie 
beim ersten Praktikum? 
 

 
 

 

Bemerkungen: Die Meisten absolvieren das Praktikum mit 15 oder 16 Jahren.  
 
Veränderungen zu 2018: Keine relevanten Veränderungen. 

9. Hat Ihnen der Betrieb den Besuch eines Brückenangebotes ermöglicht? 
 

    

Bemerkungen: 58.5% der Lernenden haben die Möglichkeit erhalten das Brückenangebot 
zu besuchen. Bei den FaBe Kind liegt der Wert bei 43%. 
  
Veränderungen zu 2018: Insgesamt ist das Angebot 2019 höher als im Vorjahr. 
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10. Haben Sie daraufhin ein Brückenangebot während des Praktikums be-
sucht? 
 

   

Bemerkungen: 26.6% (25% 2018) haben das Brückenangebot nicht besucht, obwohl ein 
Angebot bestanden hätte.  
 
Veränderungen zu 2018: Der Wert ist unverändert. 

 

11. Wenn sie mit NEIN antworteten, was waren die Gründe, dass Sie das 
Brückenangebot nicht besucht haben? 
 

 

Bemerkungen: Ungefähr gleich viele haben das Brückenangebot nicht besucht, weil sich 
nicht mehr zur Schule wollten resp. weil sie zu wenig Informationen hatten. 
 
Veränderungen zu 2018: keine Veränderungen 
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12. Wenn Sie ein Praktikum vor Ausbildungsbeginn gemacht haben, hat es 
Ihnen einen Mehrwert gebracht? 
 

 

Bemerkungen: Nur 8 % der Lernenden teilen die Einschätzung, dass ihnen das Praktikum 
kein Mehrwert gebracht habe.  

Die Textmeldungen zeigen, wie sich die Praktikantinnen / Praktikanten dank der Hilfe ihrer 
Kolleginnen / Kollegen ins Arbeitsfeld einlebten und einiges aus der Zeit mitnehmen können. 
Es gibt keine Hinweise auf eine strukturierte Förderung oder Unterstützung. 
 
Veränderungen zu 2018: Keine relevanten Veränderungen. 

 

13. Ich besuche die BMS (neue Frage) 

In die Auswertung der Fragestellungen zur BMS wurden die Lernenden AGS nicht integriert. 

   

Bemerkungen: Es sind nur 4% der Lernenden, die BMS besuchen, davon sind die Meisten 
in einem Akutspital in der Ausbildung. 
 
Veränderungen zu 2018: Neue Frage. 
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14. Was sind die Gründe, dass Sie die BMS nicht besuchen. (neue Frage) 

 

 

Bemerkungen: Der grösste Teil der Lernenden zeigt ein geringes Interesse, die BMS zu be-
suchen. Wenige scheitern an der Aufnahmeprüfung und es gibt auch Betriebe, die den Be-
such der BMS nicht unterstützen. 
 
Veränderungen zu 2018: Neue Frage. 
 
 
Planung Umfrage 2020 
 
In der nächsten Umfrage soll die Besoldung der Praktikantinnen / Praktikanten auch erhoben 
werden. 

 
Fazit 
 
Zu den Vorjahren zeigen sich nur geringe Veränderungen. Die Praktika bleiben ein fester, 
zunehmend als normal taxierter, Einstieg in die Arbeitswelt Gesundheit und Soziales. 
Die BMS hat in der Grundbildung Gesundheit und Soziales nur eine untergeordnete Bedeu-
tung. Nur wenige befassen sich mit der Fragstellung und prüfen die Option. 
 
 
7. November 2019  M. Hörler Böhi 
 Vorsitzende der Geschäftsleitung 
 
25. November 2019 Vorstand OdA GS 


